

拨开伪证的迷雾

□记者 马治卫 通讯员 许艳灵

农村的夜很安静，静得让人能听清昆虫的叫声。夏天的夜静谧而美好，空气中弥漫着丰收的味道。

商水县平店派出所院内灯火通明，指导员苏从博、民警李威值班。长期熬夜加班和不规律饮食，使得苏从博的健康状况欠佳，最近他的血压又高了，后脑勺隐隐发麻。等吃过了晚饭和降压药，苏从博就在派出所院子里来回转圈。李威说：“博哥，实在顶不住了就请假吧。”苏从博说：“主要是没睡好，前几天办案熬得很晚，睡一觉就好了，用不着请假。”李威说：“你锻炼一会儿，今天早点睡觉，晚上有警了我出。”苏从博苦笑了一下，点点头，脚下的步子却没有停，额头已经微微出汗。

其实李威也明白，苏从博不可能早睡。长期在派出所工作的同志，值班期间精神上始终处于紧张状态，并且会形成与辖区警情大体一致的作息规律。今年是苏从博在平店派出所工作的第五个年头，他已经养成了夜里12点之前不睡觉的习惯。果不其然，夜里11点18分，接警电话响起。其实，大可不必用高亢激昂的音乐当电话铃声，也不必调很大的音量，但是，为防止漏接电话、确保万无一失，“高亢激昂的音乐+接近满级的音量”依然是接警电话铃声的标配。当李威带好单警装备、调好执法记录仪走到警车跟前时，苏从博已经下了楼。一分钟，闪烁着警灯的警车离开派出所，向着王寨村的方向驶去。

报警的是平店乡王寨村72岁村民刘军一，他报警称自己被同村的王海军及其孙子王刚打伤。苏从博、李威在村西头的南北胡同里见到了躺在地上的刘军一，自行车在旁边地上横放着。李威去扶刘军一的时候，闻到了他身上浓烈的酒味。在等待刘军一家人期间，苏从博小声对李威说：“王海军70多岁了，两家因为后辈的

婚姻问题生过气。”李威说：“那刘军一会不会是喝醉后骑自行车摔倒了，趁机栽赃陷害王海军呢？”苏从博说：“先固定伤情和证据，别先入为主。”刘军一的家人赶到后，在李威的陪同下将其送往县公安医院检查治疗。当天夜里，苏从博为避免激化双方矛盾，并未直接去找王海军，而是初步进行外围调查。

凌晨2点20分，苏从博回到派出所。他躺在床上思来想去，刚才的一幕幕仿佛演电影一般从脑海中闪过。他很想拨开迷雾，一把揪出真相，但一时又不能确定该从哪里入手。他感到了压力，因为一旦处置不当，不仅直接危害当事人的切身利益，还将造成不好的社会效果，严重影响群众的安全感、幸福感。他不由自主地想想这、想想那，好像已经睡着了，又感觉还清醒着，一直到天蒙蒙亮，才迷迷糊糊进入了梦乡。

第二天早晨7点，在派出所餐厅，苏从博说：“今天还有一场恶仗要打啊。”李威说：“刘军一身上有多处表皮擦伤和软组织损伤，看着不像是摔的，能构成轻微伤。”苏从博说：“刘军一受伤现场没有视频监控，也没有其他证人在场，是自己摔伤？还是被王海军、王刚打伤？暂时还不能定论。再加上双方原来就有矛盾，更需要慎重处理。”两人匆匆吃过早饭，又回到了办公室。早上8点交接班之后，苏从博和李威本来应该回家休息，但调查取证在一定程度上就是在跟时间赛跑，况且如果不把警情查清楚，即便是休息，两人也会心神不宁。所以，两人都没提休息的事。

上午，苏从博和李威先去县公安医院给刘军一做笔录，刘军一已经酒醒，坚称自己是被王海军、王刚爷孙二人打伤的。从公安医院回到派出所，看到王海军的儿子王金波、孙子王刚和另外3个人正在值班室等候，这多少让苏从博、李威感到有些意外，一时摸不清他们的来意。经过简单交流，王金波和王刚是来主动说明情况的，声称“昨晚王海军和刘军一在村南头饭店里发生了争吵，但并未打架，王刚昨天夜里在袁老乡岳父家里，没有去过饭店”，其他3个人是王金波和王刚找来的证人。苏从博、李威给王金波和王刚及3名证人做完笔录时，已经是下午4点，两人各自泡了一碗方便面充饥。苏从博感到自己的脑袋像被皮筋捆住了一样，他知道是忘了按时吃降压药的缘故。

晚上6点，苏从博、李威来到王寨村村南头的饭店，店主刘高奇称前一晚一直忙于生意，没有注意到刘军一和王海军之间发生争吵，也没有看到当时王刚是否来过。查看店内监控，只有当天下午1点之后的录像。苏从博问刘高奇为何没有之前的录像，刘高奇说监控录像之前坏了，下午刚找人修好。苏从博和李威对视了一下，警察的直觉告诉他们，事情不会这么简单，看似天衣无缝的回答，大概率是一种别有用心的遮掩。再结合上午王金波和



王刚主动去派出所说明情况的异常举动，不正是此地无银三百两嘛。当夜，苏从博、李威和刘高奇进行了两个多小时的长谈，向刘高奇讲解法律知识、讲明利害关系、讨论道德操守、谈论人情世故，终于攻破了刘高奇的心理防线。他如实陈述了当天晚上刘军一和王海军如何争吵、自己又如何受王金波指使删除监控录像，以及王刚到店里之后又和王海军一起叫骂着去追赶刘军一的经过。夜里10点多，做完刘高奇的笔录，苏从博和李威才松了一口气。虽然这是一起简单的治安案件，但是他们不敢有丝毫懈怠，毕竟群众的事无小事。经过将近24小时的密集工作，初步查清了事实真相，为下一步进行调解或行政处罚奠定了基础。

深夜，苏从博说：“兄弟，下班吧，明天还该咱值班哩。”李威说：“稍等，我上传完电子卷宗咱就走。”回家的路上，李威说：“博哥，要注意身体啊。”苏从博说：“我小时候的梦想是当个伸张正义的侠客，现在想想，警察干的就是这活儿啊。只要能够守护正义，苦点累点不算啥，得珍惜公安工作，能为老百姓实实在在干点儿事儿，就算实现自己的人生价值啦。”

在苏从博家小区门口，李威说：“博哥，明天还是7点来接你。”苏从博说：“你回去也早点休息吧，明天到所里咱去找那3个证人再谈谈。”李威调侃说：“你的血压肯定不高，一点也没有头疼的样儿。”

“哈哈哈……”两人的笑声打破了静谧的夜空。

